

ПОДВИГИ ГЕРОЕВ В БЕСОЛДНЫХ ГОДАХ

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Одним из решающих по значению и самым продолжительным по времени пладармом борьбы за Кавказ стал Новоросси́ск. Борьба за него носила исключительно остротный характер. Враг не смог сокрушить этот бастион. В районе цементных заводов был создан огненный рубеж, который остановил наступление фашистов. Враг так и не смог воспользоваться нашим прославленным портом. В него не прошел ни один фашистский корабль!

Не сумев враг пройти и в районе Туапсе, хотя последние здесь по 10 дней. Фашисты были остановлены в районе гор Индюк и Семанной возмани 18-й десантной армии и жителей этого небольшого, но славного приморского города.

В боях за Новоросси́ск немеркнущей славы покрыли себя герои легендарной «Малой земли». Суровой штофовою ночью в феврале 1943 года десантный отряд армии, возглавляемый майором Цезарем Лыковым Кунниковым, сделал то, что казалось невозможным. Прорывшись сквозь огневую завесу и сломив ожесточенное сопротивление врага, десантники высадились на западной окраине города. Они захватили вначале небольшое, но очень важный плацдарм. Осуществив такую задачу могли только полные бесстрашия люди. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Непогрязственно перед боем десантники дали торжественную клятву, которую и сейчас, через тридцать лет, нельзя читать без глубокого волнения: «Иди в бой, — говорилось в ней, — мы даем клятву Родине в том, что будем действовать стремительно и смело, не щади своей жизни ради победы над врагом. Волю свою, силы свои и кровь свою, капля за каплей, мы отдадим за счастье нашего народа, за тебя, горячо любимая Родина... (Бурные, продолжительные аплодисменты).

С редчайшим ожесточением обрушились фашисты на малоземельцев, пытались сбросить нас в море. 225 дней продолжались кровопролитные бои на этом плацдарме площадью менее 30 квадратных километров. Попада нас было Черное море, а впереди враг. Вначале они имели здесь по крайней мере десантно-привозной перевес. Они шли только вперед и вперед, сокрушая врага, презирая смерти (Аплодисменты).

С редчайшим ожесточением обрушились фашисты на малоземельцев, пытались сбросить нас в море. 225 дней продолжались кровопролитные бои на этом плацдарме площадью менее 30 квадратных километров. Попада нас было Черное море, а впереди враг. Вначале они имели здесь по крайней мере десантно-привозной перевес. Они шли только вперед и вперед, сокрушая врага, презирая смерти (Аплодисменты).

С редчайшим ожесточением обрушились фашисты на малоземельцев, пытались сбросить нас в море. 225 дней продолжались кровопролитные бои на этом плацдарме площадью менее 30 квадратных километров. Попада нас было Черное море, а впереди враг. Вначале они имели здесь по крайней мере десантно-привозной перевес. Они шли только вперед и вперед, сокрушая врага, презирая смерти (Аплодисменты).

С редчайшим ожесточением обрушились фашисты на малоземельцев, пытались сбросить нас в море. 225 дней продолжались кровопролитные бои на этом плацдарме площадью менее 30 квадратных километров. Попада нас было Черное море, а впереди враг. Вначале они имели здесь по крайней мере десантно-привозной перевес. Они шли только вперед и вперед, сокрушая врага, презирая смерти (Аплодисменты).

С редчайшим ожесточением обрушились фашисты на малоземельцев, пытались сбросить нас в море. 225 дней продолжались кровопролитные бои на этом плацдарме площадью менее 30 квадратных километров. Попада нас было Черное море, а впереди враг. Вначале они имели здесь по крайней мере десантно-привозной перевес. Они шли только вперед и вперед, сокрушая врага, презирая смерти (Аплодисменты).

С редчайшим ожесточением обрушились фашисты на малоземельцев, пытались сбросить нас в море. 225 дней продолжались кровопролитные бои на этом плацдарме площадью менее 30 квадратных километров. Попада нас было Черное море, а впереди враг. Вначале они имели здесь по крайней мере десантно-привозной перевес. Они шли только вперед и вперед, сокрушая врага, презирая смерти (Аплодисменты).

года пребывания на фронте. Особенно памяты апрельские дни, когда враг получил приказ любой ценой разгромить и сбросить в море малоземельцев. Вспомните день 17 апреля 1943 года. В этот день фашисты бросили в наступление против наших войск на «Малой земле» огромные массы авиации, артиллерии и несколько дивизий пехоты. Горела земля, плавились металлы, рупились бочки. Восемь дней и ночей отражали великий натиск врага герои «Малой земли». Бесчисленные атаки гитлеровцев разбивались о железную стойкость наших воинов. (Аплодисменты).

После этих боев фашисты называли малоземельцев трижды коммунистами. Ну что же, правы были оккупанты! (Бурные аплодисменты). В те памятные дни все наши мысли и чувства были обращены к Родине, к нашей великой партии. Сотни и тысячи малоземельцев стали коммунистами.

И сегодня, как живые, встают перед глазами защитники Новоросси́ска. Путь пролегли имена всех героев — солдат и матросов, офицеров, генералов и адмиралов, потому что подвиг здесь был нормой жизни, нормой повседневного поведения.

Самоотверженно, героически сражались войска Северо-Кавказского фронта под командованием генерал-полковника Ивана Ефимовича Петрова войска 18-й десантной армии, руководимой прославленным генералом К. Н. Леселадзе и генералом Н. О. Павловским, войска соседней с нами 56-й армии под командованием генерала А. А. Гречко, морские под командованием адмирала Л. А. Владимирова и адмирала С. Г. Горькова, летчики генералов И. А. Вершинина, В. В. Ермаченкова, артиллеристы генерала Г. С. Карюфилия, танкисты подполковника П. К. Шуренкова. (Аплодисменты).

Как и на всех фронтах Отечественной войны, в победной битве за Новоросси́ск душой и организатором была наша славная партия. (Аплодисменты). Где бы ни находились ее верные сыны-коммунисты — в боевых порядках войск и народного ополчения, в партизанских отрядах и заводских цехах, в подпольных организациях, в образцы глубокой идейной убежденности, организованности и дисциплины, вдохновляли людей своим личным примером. Проявляла беспримерный патриотизм и мужество, впереди были политические работники армии и флота. Они выступали как представители нашей партии, нессли в победной битве идеи и призывы партии. В нартах и на кораблях хорошо знали замечательных политработников С. Е. Колонина, Н. М. Кулакова, П. И. Кулина, С. С. Пахомова, А. М. Тихонова, М. К. Вилюва, П. А. Штангановского, А. И. Рыжова, А. Н. Копенкина и многих других. (Продолжительные аплодисменты).

Я искренне переживаю, что не имею возможности назвать имена всех командиров частей и подразделений, всех политработников. Но всех их, живых и павших, от офицеров до генералов и адмиралов, от политруков до политруков разбитых сражений, мы хорошо помним и высоко ценим мужественно исполненный ими долг перед нашей любимой Родиной. (Бурные аплодисменты).

Своим боевым, страстным словом сражались с врагом писатели и журналисты Сергей Борозенко, Павел Коган, Анатолий Луначарский и многие другие. (Аплодисменты).

Никогда не забудется подвиг славных новоросси́ских партизан и подпольщиков. Сформированные городской партизанской организацией, которой руководил Петр Иванович Васев, партизанские отряды совершили смелые рейды по тылам врага, вместе с бойцами Советской Армии сражались на «Малой земле», участвовали в завершающем победном штурме. В историческую летопись борьбы за город по праву вошли имена партизан и подпольщиков — Островерхова, Ланового, Никитина, Бойчука, Тани Горы и других. (Аплодисменты).

Чувство восхищения вызывает благодарный подвиг героических женщин Новоросси́ска. Сколько самоотверженности проявили они в тяжелейших условиях фронтного города, когда под непрерывными бомбежками и градом снарядов работали у станков, выполняли заказы для действующей армии, строили оборонительные сооружения, заблаговременно выхаживали раненых. (Аплодисменты).

Наличим тылом, целеустремленностью и патриотизмом Новоросси́ска и всех участников великой битвы за Кавказ были наш замечательный город Сочи и прославленные города и

курорты Советской Грузии. Только в санаториях и домах отдыха Сочи восстановили свое здоровье и вернулись на фронт около полумиллиона раненых бойцов. Это был настоящий подвиг во имя жизни! (Продолжительные аплодисменты).

Когда мы говорим о битве за Новоросси́ск, мы не можем не высказать слова благодарности тружущимся города Геленджика за их мужественный подвиг в те незабываемые дни. Город Геленджик, превратившись в пламенный бомбежный врага, стоял стойко, был ближайшим тылом наших войск. Отсюда шло все боевое обеспечение новоросси́ской группировки войск.

В ходе ожесточенных боев за Новоросси́ск враг был разгромлен и выброшен из города. (Аплодисменты). Десант на Новоросси́ск, проведенный в 1943 году, в котором принимали участие все виды и рода войск, был одним из крупнейших, классических десантов периода Великой Отечественной войны.

Разгром фашистских войск в Новоросси́ске явился началом крупного мощного оборонительных укрепленных противника — так называемой «Голубой линии» — на Черноморском побережье Кавказа от Таманского полуострова и начала нашего наступления на Крым, а тем самым начала освобождения Украины. (Аплодисменты). Победа в Новоросси́ске создала благоприятные условия для завершения битвы за освобождение Кавказа от гитлеровских захватчиков.

Родина высоко оценила беспримерную отвагу и доблесть защитников Новоросси́ска. Девятнадцать соединений и частей было присвоено почетное наименование «новоросси́ских». Тысячи солдат и офицеров награждены орденами и медалями Советского Союза. Десятки защитников города, совершивших выдающиеся подвиги, удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Не могу не сказать вам, товарищи, что я до глубины души тронут и восхищен тем, как свято новоросси́сцы чтят память о боевых подвигах советских людей в годы Великой Отечественной войны. И «Полтавский герой» с его вечным огнем и торжественной мелодией «Новоросси́ские куряны», созданной выдающимся советским композитором Дмитрием Дмитриевичем Шостаковичем и монументальными скульптурами «Войнам-защитникам», «Незавоенным матерью», «Непокоренным» обелиски и мемориальные доски на «Малой земле», в районе Шехариса и Сухумского шоссе, ваш замечательный историко-краеведческий музей — все это не только великодушное сооружение, и увековечивающее подвиг всех, кто сражался у стен Новоросси́ска, но и постоянное напоминание всем нам и нашим потомкам о священной долге перед Родиной. (Продолжительные аплодисменты).

Каждый гражданин своей Отчизны, как участник битвы за нашу свявленную землю, как коммунист, и поэтому вам за все это, дорогие новоросси́сцы, свою глубокую признательность! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают).

Товарищи! Мы недавно отметили тридцатилетие разгрома фашистских войск под Москвой, под Сталинградом и Ленинградом, 30-летие освобождения Одессы, Крыма и других земель Украины, освобождения Белоруссии и Молдавии. Будем отмечать и другие выдающиеся победы Советской Армии в годы второй мировой войны. Это праздники все больше и больше приближают нас к одному из самых волнующих и дорогих юбилеев — 30-летию победы советского народа, его армии в Великой Отечественной войне. (Продолжительные аплодисменты). Менее года отделяет нас от этой исторической даты. Вместе с нами ее будут отмечать все свободные народы, все честные люди земли.

Освобождение мира от корячьей чумы ознаменовало новый этап мировой истории. Мы гордимся тем, что решающую роль в этой великой победе сыграла наша замечательная, прославившая себя Советская Армия, наша социалистическая держава. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

В эти торжественные минуты, отмечая славный подвиг Новоросси́ска, мы выражаем глубокую благодарность и признательность всем воинам, всем защитникам города, проявившим чудеса стойкости и храбрости, всем, кто боролся против фашизма, кто ковал и добывал великую победу. Честь им и слава! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Мы склоняем головы перед памятью тех, кто погиб, сражаясь, кто не дождался часа победы.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Прошу почтить их светлую память вставанием и минутой молчания. (Все встают).

Дорогие товарищи! В дни тяжелых боев с захватчиками и напряженно-го труда в тылу в годы Великой Отечественной войны все мы, советские люди, мечтали о том времени, когда наконец наша Родина будет освобождена, когда наступит мир. Мы мечтали о том, как советский народ восстановит разрушенное и двинется дальше по пути строительства счастливой социалистической жизни. В окопах и подземных заводских цехах, в холодных, неотапливаемых домах советские люди рисовали себе мысленно картину этой мирной жизни. Мы представляли себе светлые красивые города, шумные школы, новые прекрасные заводы, плодородные поля и цветущие сады. Но и думать, что даже самые смелые наши мечты в то время не могут сравниться с реальностью наших дней. Жизнь нашего их превзошла. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Усилиями советского народа под руководством ленинской партии наша страна достигла такого вала экологического благополучия народного Советского Союза не знал никогда раньше. (Продолжительные аплодисменты). Однако мы не останавливаемся на этом. Мы видим и остающиеся трудности, и неизменно возрастающую потребность наших граждан в новых и новых задачах, выполнении которых обеспечит еще больший расцвет нашей Родины, ее успешное продвижение по пути строительства коммунизма. (Аплодисменты).

Хорошим примером того, как преобразилось лицо нашей страны за минувшие годы, может служить и ваш город, дорогие товарищи. Возросли его размеры, расширились границы, он стал более современным, более удобным для людей, приобрел много новых черт, которые мы хотим видеть в наших социалистических городах. (Продолжительные аплодисменты). Положение Новоросси́ска наших дней — это один из замечательных памятников тем, кто сражался и погиб, оставаясь свободным и счастливым советским народом. (Аплодисменты).

Хорошим примером того, как преобразилось лицо нашей страны за минувшие годы, может служить и ваш город, дорогие товарищи. Возросли его размеры, расширились границы, он стал более современным, более удобным для людей, приобрел много новых черт, которые мы хотим видеть в наших социалистических городах. (Продолжительные аплодисменты). Положение Новоросси́ска наших дней — это один из замечательных памятников тем, кто сражался и погиб, оставаясь свободным и счастливым советским народом. (Аплодисменты).

Хорошим примером того, как преобразилось лицо нашей страны за минувшие годы, может служить и ваш город, дорогие товарищи. Возросли его размеры, расширились границы, он стал более современным, более удобным для людей, приобрел много новых черт, которые мы хотим видеть в наших социалистических городах. (Продолжительные аплодисменты). Положение Новоросси́ска наших дней — это один из замечательных памятников тем, кто сражался и погиб, оставаясь свободным и счастливым советским народом. (Аплодисменты).

Хорошим примером того, как преобразилось лицо нашей страны за минувшие годы, может служить и ваш город, дорогие товарищи. Возросли его размеры, расширились границы, он стал более современным, более удобным для людей, приобрел много новых черт, которые мы хотим видеть в наших социалистических городах. (Продолжительные аплодисменты). Положение Новоросси́ска наших дней — это один из замечательных памятников тем, кто сражался и погиб, оставаясь свободным и счастливым советским народом. (Аплодисменты).

Хорошим примером того, как преобразилось лицо нашей страны за минувшие годы, может служить и ваш город, дорогие товарищи. Возросли его размеры, расширились границы, он стал более современным, более удобным для людей, приобрел много новых черт, которые мы хотим видеть в наших социалистических городах. (Продолжительные аплодисменты). Положение Новоросси́ска наших дней — это один из замечательных памятников тем, кто сражался и погиб, оставаясь свободным и счастливым советским народом. (Аплодисменты).

Хорошим примером того, как преобразилось лицо нашей страны за минувшие годы, может служить и ваш город, дорогие товарищи. Возросли его размеры, расширились границы, он стал более современным, более удобным для людей, приобрел много новых черт, которые мы хотим видеть в наших социалистических городах. (Продолжительные аплодисменты). Положение Новоросси́ска наших дней — это один из замечательных памятников тем, кто сражался и погиб, оставаясь свободным и счастливым советским народом. (Аплодисменты).

Хорошим примером того, как преобразилось лицо нашей страны за минувшие годы, может служить и ваш город, дорогие товарищи. Возросли его размеры, расширились границы, он стал более современным, более удобным для людей, приобрел много новых черт, которые мы хотим видеть в наших социалистических городах. (Продолжительные аплодисменты). Положение Новоросси́ска наших дней — это один из замечательных памятников тем, кто сражался и погиб, оставаясь свободным и счастливым советским народом. (Аплодисменты).

внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии, считает ее планы своими планами. (Продолжительные аплодисменты).

Мы по достоинству ценим достигнутые успехи. Но главные свои помыслы и заботы мы обращаем к задаче сегодняшнего дня и к тому, что предстоит делать завтра. Страна наша находится сейчас на одном из важнейших этапов коммунистического строительства.

Четвертый год с большим напряжением партия и народ работают над выполнением планов девятой пятилетки, грандиозные задачи которой поставлены XXIV съездом КПСС. Итоги этого года во многом определят, с чем мы придем к концу пятилетки, к XXV съезду партии.

Прирост промышленной продукции за восемь месяцев этого года в сравнении с соответствующим периодом прошлого года составил 8,1 процента. Сверх плана реализовано производство на 5 миллиардов 400 миллионов рублей. Думаю, вы согласитесь, товарищи, что это хорошие показатели. (Аплодисменты). Если наша промышленность и дальше будет работать такими же темпами, то можно будет с уверенностью сказать, что в последнем году пятилетки, т. е. в 1975 году, будет достигнут прирост промышленного производства, предусмотренный Девятилетним XXIV съездом КПСС.

Несколько слов о сельском хозяйстве. Советские люди хорошо знают, какие сдвиги происходит у нас в этой отрасли экономики. В невиданных ранее масштабах проводится работа по современному техническому оснащению нашего сельского хозяйства, по химизации и мелиорации земель. И мы это будем делать и дальше во всевозрастающих объемах. Лишь таким путем достигнет высокого уровня интенсификации, что позволит полностью удовлетворить наши растущие потребности в продуктах питания и сырье для промышленности.

Сейчас продолжается битва за урожай 1974 года. Надо сказать, что положение в различных районах страны неодинаковое. Многие области европейской части России, Федеративной Украины, Молдавии, Белоруссии и прибалтийские республики, ряд областей нечерноземной зоны вырывают урожай, который позволяет им выполнять народнохозяйственный план и свои социалистические обязательства. А в некоторых областях Сибири, части Казахстана обстановка сложилась неблагоприятная. Этим областям будет оказана необходимая помощь и поддержка. При всем этом сбор зерновых и других культур в стране будет, как мы ожидаем, неплохим. (Аплодисменты).

В целом, товарищи, вопреки нашему внутреннему развитию решаются так, как это было намечено XXIV съездом партии. Думаю, что к новому — XXV съезду Коммунистической партии мы придем с достойными результатами. (Аплодисменты). На это нацелена сейчас работа всех партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, советских и кооперативных органов, всего нашего советского народа.

Одним из примечательных явлений наших трудовых будней стал новый мощный подъем всенародного социалистического соревнования, разработка и реализация многими коллективами предпятичных встречных планов, инициативы москвичей, это движение приобретает все более и более широкий размах. И мы будем всячески поддерживать и развивать его.

В стране развернулась борьба за досрочное выполнение пятилетки. В ней участвуют миллионы людей. Как всегда, в этой борьбе выделяются ударники коммунистического труда, широко распространяют эту инициативу, то мы сделаем новый крупный шаг в развитии экономики страны. Выблается, что борьба за выполнение и перевыполнение планов девятой пятилетки должна стать боевым лозунгом коллективов заводов, фабрик, шахт, рудников и строков, организаций железнодорожного, водного и автомобильного транспорта, труженников сельского хозяйства. (Аплодисменты).

Дорогие товарищи! Мирная жизнь, завоеванная нашим народом такой дорогой ценой, наши громадные достижения в хозяйственном и культурном строительстве, размах наших сегодняшних дел и наших личностных планов на будущее — все это делает мир особенно дорогим для всех советских людей, агрессию и войну — особенно ненавистными. Поэтому внешняя политика, которую, следуя ленинскому завету, проводит наша партия и Советское государство в тесном союзе с

братскими странами социализма, — это прежде всего политика мира. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Во имя мира, безопасности и счастья народов нашей страны, наших социалистических братьев и друзей во всем мире, во имя мира всего человечества наша партия и государство не жалеют сил. Мы, конечно, еще не можем утверждать, что и в Европе и тем более на всем земном шаре уже создан прочный фундамент мира. Это было бы преждевременно. Но то, что уже сделано и делается в этом направлении, открывает благоприятные перспективы. Впереди предстоит решить еще очень много сложных дел, чтобы эти перспективы стали реальностью.

Свой священный долг мы видим в том, чтобы и впредь прилагать максимум усилий для того, чтобы не только мы с вами, но наши дети, внуки и правнуки не знали больше, что такое война (бурные, продолжительные аплодисменты), чтобы все народы могли жить в мире и здравом взаимном общении. И мы уверены, что на пути борьбы за прочный мир и безопасность народов, за мирное сосуществование и разумное взаимовыгодное сотрудничество государств с различными общественными строем мы и впредь будем встречать полную поддержку братских стран и партий, всех свободомыслящих сил земли, всех, кому дорого дело мира и прогресса человечества. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Дорогие товарищи новоросси́сцы! Сегодня здесь присутствуют убежденные сторонники боевых орденов и медалей, герои сражения за Новоросси́ск, солдаты Великой Отечественной войны. Здесь мы видим героев труда, новаторов и передовиков производства. Здесь — рабочая и учащая молодежь — наша гордость, надежда и будущее. Орден Ленина и медаль «Золотая Звезда» заслуженно венчают и ратный подвиг наших воинов, и славный труд новоросси́сцев!

Разрешите, товарищи, огласить Указ Президиума Верховного Совета СССР и вручить вашему городу высокую награду. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Под бурные аплодисменты участников заседания товарищ Л. И. Брежнев зачитывает Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении городу Новоросси́ск почетного звания «Город-герой».

Горькая война вспыхивает вновь, когда Леонид Ильич прикрывает орден Ленина и медаль «Золотая Звезда» к знамени города. Он сердечно поздравляет находящихся на трибуне руководителей края и города, представителей трудящихся, ветеранов войны.

Дорогие товарищи! Позвольте еще раз сердечно поздравить вас с высокой наградой и пожелать всем трудящимся вашего героического города новых успехов в труде и большого человеческого счастья. (Бурные аплодисменты).

Леонид Ильич, всех нас до глубины души тронуло и взволновало признание весомого вклада новоросси́сцев в летопись славных побед советского народа, добрые пожелания в их адрес.

Коммунисты, все трудящиеся города-героя Новоросси́ска торжественно заявляют, что они с честью проведут свое орденовое знамя, будут бережно хранить и активно развивать революционные, боевые и трудовые традиции старших поколений, будут с еще большей настойчивостью и самоотверженностью бороться за претворение в жизнь решений XXIV съезда партии.

Слово предоставляется участнику боев на «Малой земле», ныне диспетчеру авиационного треста «Новоросси́скморстрой» С. Т. Григорьеву.

Только что нашему родному новоросси́сцу сказал он, вручен орден Ленина и медаль «Золотая Звезда». Минуты, которые переживаю сейчас новоросси́сцы, ветераны сражения за черноморскую твердыню, навсегда останутся в нашей памяти как самые волнующие и счастливые. Орден Ленина и медаль Новоросси́ска является замечательным памятником всем, кто сражался у его стен. Мы, ветераны, помним Новоросси́ск и другим. Горела земля, плавились металлы, но на смерть стояли советские воины, выполняли священный приказ партии: «Ни шагу назад!»

В трудные дни сражений могучим оружием было пламенное слово политработников, их страстная вера в победу, способность в критическую минуту вдохнуть в людей новые силы, повести их на боевые подвиги. Вместе с политработниками 18-й армии во главе их был и в те грозные дни Вы, доктор Леонид Ильич. Участники Новоросси́ска битвы видели Вас в самые трудные минуты, в самых трудных местах наших частей и подразделений. Новоросси́сцы благодарны Вам за Ваш вклад в оборону нашего города.

Нам, ветеранам, прошедшим все тяготы войны, дорого сознавать, что наша Родина является могучим оплотом мира. Мы всей душой, всем сердцем поддерживаем и одобряем неустанную деятельность нашей партии, ее ленинского Центрального Комитета. Подвигу во главе 18-й армии и во главе их был и в те грозные дни Вы, доктор Леонид Ильич. Участники Новоросси́ска битвы видели Вас в самые трудные минуты, в самых трудных местах наших частей и подразделений. Новоросси́сцы благодарны Вам за Ваш вклад в оборону нашего города.

Нам, ветеранам, прошедшим все тяготы войны, дорого сознавать, что наша Родина является могучим оплотом мира. Мы всей душой, всем сердцем поддерживаем и одобряем неустанную деятельность нашей партии, ее ленинского Центрального Комитета. Подвигу во главе 18-й армии и во главе их был и в те грозные дни Вы, доктор Леонид Ильич. Участники Новоросси́ска битвы видели Вас в самые трудные минуты, в самых трудных местах наших частей и подразделений. Новоросси́сцы благодарны Вам за Ваш вклад в оборону нашего города.

Нам, ветеранам, прошедшим все тяготы войны, дорого сознавать, что наша Родина является могучим оплотом мира. Мы всей душой, всем сердцем поддерживаем и одобряем неустанную деятельность нашей партии, ее ленинского Центрального Комитета. Подвигу во главе 18-й армии и во главе их был и в те грозные дни Вы, доктор Леонид Ильич. Участники Новоросси́ска битвы видели Вас в самые трудные минуты, в самых трудных местах наших частей и подразделений. Новоросси́сцы благодарны Вам за Ваш вклад в оборону нашего города.

Нам, ветеранам, прошедшим все тяготы войны, дорого сознавать, что наша Родина является могучим оплотом мира. Мы всей душой, всем сердцем поддерживаем и одобряем неустанную деятельность нашей партии, ее ленинского Центрального Комитета. Подвигу во главе 18-й армии и во главе их был и в те грозные дни Вы, доктор Леонид Ильич. Участники Новоросси́ска битвы видели Вас в самые трудные минуты, в самых трудных местах наших частей и подразделений. Новоросси́сцы благодарны Вам за Ваш вклад в оборону нашего города.

всем не только на тропе славных традиций, но и постоянно развивать и умножать их.

Цементники, моряки, портвники, железнодорожники Новоросси́ска, продолжая Оратор, сделали своим боевым лозунгом призыв партии шире развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение плановых заданий, дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами. Только новоросси́ские цементники начали пятилетку лан стране сверх плана 62 тысячи тонн цемента. Выше намеченного у нас темпы роста производительности труда. Заметно улучшен такой важный качественный показатель, как средняя марка цемента. Сегодня новоросси́сцы выпускают самый дешевой цемент в стране.

Мои товарищи цементники, заявляя работный проект, заверить Вас, дорогой Леонид Ильич, что они выполнят свой встречный план и уже в этом году достигнут уровня производства, намеченного на конец пятилетки.

Мои товарищи цементники, заявляя работный проект, заверить Вас, дорогой Леонид Ильич, что они выполнят свой встречный план и уже в этом году достигнут уровня производства, намеченного на конец пятилетки.

Мои товарищи цементники, заявляя работный проект, заверить Вас, дорогой Леонид Ильич, что они выполнят свой встречный план и уже в этом году достигнут уровня производства, намеченного на конец пятилетки.

Мои товарищи цементники, заявляя работный проект, заверить Вас, дорогой Леонид Ильич, что они выполнят свой встречный план и уже в этом году достигнут уровня производства, намеченного на конец пятилетки.

Мои товарищи цементники, заявляя работный проект, заверить Вас, дорогой Леонид Ильич, что они выполнят свой встречный план и уже в этом году достигнут уровня производства, намеченного на конец пятилетки.

Мои товарищи цементники, заявляя работный проект, заверить Вас, дорогой Леонид Ильич, что они выполнят свой встречный план и уже в этом году достигнут уровня производства, намеченного на конец пятилетки.

Мои товарищи цементники, заявляя работный проект, заверить Вас, дорогой Леонид Ильич, что они выполнят свой встречный план и уже в этом году достигнут уровня производства, намеченного на конец пятилетки.

Подвиг героев бессмертен в ЦК КПСС и Совете Министров СССР

(Окончание. Начало на 1-й и 2-й стр.)

Операция по освобождению Новороссийска вошла в историю в золотой фонд советской военной истории. Это была первая крупная совместная наступательная операция всех видов Вооруженных Сил, в результате которой противнику было нанесено поражение, 225 огненных дней и ночей сражалась героическая «Малая земля». Но не было таких сил, которые могли бы сломить волю советских патриотов. На беззаветную храбрость, массовый героизм вдохновляла мать-Родина, Коммунистическая партия. Глубоко символично, что высшую награду Родины вручил городу Геральдией секретарь ЦК нашей ленинской партии Леонид Ильич Брежнев, один из активных участников и руководителей героической битвы за город, бывший начальником полка в 13-й армии, которая сыграла выдающуюся роль в битве за Кавказ. Это особая честь городу-герою. Это особая честь воинам-северокавказцам. В рядах которых Л. И. Брежнев прошел славный боевой путь.

Мы горды тем, заявил оратор, что нам доверено служить на героической земле Северного Кавказа. Мы полны решимости приумножить боевую славу, добытую в боях, с честью выполнять требования XXIV съезда КПСС, надежно защищать все созданные народом.

В своем выступлении учительница средней школы № 22 Н. В. Родина отметила, что в эти торжественные и радостные минуты молодые новороссианцы с особой остротой ощущают, что им выпало большое счастье и высокая ответственность жить, учиться и работать на этой священной земле, чья история озарена подвигами, которым не суждено померкнуть в веках.

Леонид Ильич Брежнев, сказала она, в речи на XXIV съезде ВЛКСМ дал высокую оценку нашему родному комсомолу, подчеркнув, что комсомолцы всегда на передовых рубежах. Они всюду, где нужны пламенное сердце, пылкость ума и инициатива.

Заверил Вас, дорогой Леонид Ильич, что для комсомольцев и молодежи города-героя Новороссийска нет

честь возвышенной и прекрасной, чем горячо и преданно служить своему народу, самоотверженно трудиться над успешным осуществлением решений партии, планов девяти пятилетки.

Молодые новороссианцы вместе со всеми труженниками города борются за овладение высшими научно-техническим прогрессом, повышением эффективности производства.

Нам, молодым, строить коммунизм. Поэтому мы настойчиво овладеваем знаниями, воспитываем в себе высокую сознательность, закаляем себя идеями. Партия верит в юношество. Это обязывает нас быть достойными высокого знания строителя коммунизма.

На трибуне — первый секретарь Краснодарского крайкома КПСС С. Ф. Медунов.

От имени краевого комитета партии и краевого Совета депутатов трудящихся, от имени рабочих, колхозников и трудовой интеллигенции Краснодарского края он сердечно поздравил участников легендарных сражений и тех, кто сегодня живет и работает в Новороссийске, всех кубанцев с вручением городу-герою высшей награды Родины — ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Мы, сказал оратор, безмерно горды сознанием того, что наш славный Новороссианский край представлен в ярком созвездии советских городов-героев.

Как и на всех фронтах, в сражении за Новороссианск и Кавказ проявились могучая воля Коммунистической партии, цементирующей силы народа, мудрого стратега и героического солдата.

От имени трудящихся дважидь орденосной Кубани первый секретарь крайкома КПСС выразил Центральному Комитету Коммунистической партии, Советскому правительству, лично Генеральному секретарю Центрального Комитета КПСС товарищу Леониду Ильичу Брежневу сердечную благодарность и признательность за высокую награду.

Исторически справедливо, сказал он, что именно Леонид Ильич вручил сегодня городу-герою заслуженную в битвах награду. В годы Великой Отечественной войны товарищ Брежнев возглавлял полководцем 18-й армии, про-

шел с ней весь боевой путь, принимал непосредственное участие в боях под Туапсе, в героических сражениях за Новороссианск, в освобождении Краснодарского края от фашистских оккупантов.

Вот почему Вы, дорогой Леонид Ильич, давно уже стали самым родным и близким, всем новороссианцам, всем труженникам Советской Кубани.

Трудящиеся нашего края от всего сердца желают Вам, дорогой Леонид Ильич, крепкого здоровья, новых больших успехов в Вашем титаническом труде на благо и счастье советского народа, во имя мира на земле.

В яркой и глубокой по своему содержанию речи Леонид Ильич Брежнев подчеркнул орденом, поставлены важные вопросы внутренней и внешней политики, сформулированы актуальные задачи. Трудящиеся Краснодарского края воспринимают их как свое родное и близкое дело.

В этот торжественный день краевой комитет партии и краевой Совет депутатов трудящихся считают необходимым доложить Вам, Леонид Ильич, как Генеральному секретарю Центрального Комитета партии, что социалистические обязательства, принятые трудящимися края на определяющий год пятилетки, реализуются успешно. План трех с половиной лет по выпуску промышленной продукции перевыполнен. По ударному несут трудовую ваху хлеборобы края. Благодаря настойчивой, посевной организации партийной и политической работе коммунистов все трудящиеся края были подняты на самоотверженную борьбу за большой хлеб определяющего года пятилетки. Они вырастили и собрали хороший урожай зерновых культур.

В ходе уборки культуры и риса кубанцы завершат выполнение социалистических обязательств — засыпят в закрома государства более 250 миллионов пудов зерна, в том числе около 50 миллионов пудов сильных и особо ценных пшениц. Такого количества хлеба и такого высокого качества зерна Кубань никогда еще не производила за всю историю своего земледелия.

Мы рады доложить Вам, Леонид Ильич, что Ваши указания о широком развитии механизации и электрификации Кубани крупнейшей в

стране базы по производству риса выполняются успешно. По Вашей инициативе осуществляются крупномасштабные работы по освоению приазовских плавней и завершению строительства Краснодарского водохранилища, что позволит уже в следующем пятилетии довести производство риса в крае до одного миллиона тонн ежегодно. Уже в нынешнем году по объему производства риса Кубань выходит на рубеж 1975 года.

Не менее ответственные задачи решают животноводы. Они успешно справились с планом первого полугодия по продаже государству всех видов животноводческой продукции.

Краевая партийная организация и пониманием и должной ответственностью отнеслась к поручению Центрального Комитета партии и делает все для заготовки необходимого количества кормов и успешного проведения зимовки. Это позволит нам обеспечить выполнение планов производства и заготовки животноводческой продукции в 1974—1975 годах и дальнейшего развития этой отрасли.

Сегодняшнее волнующее событие является новым мощным стимулом для всех трудящихся края в их самоотверженном и успешном претворении в жизнь заданий девятой пятилетки.

В заключение выступил С. Ф. Медунов, сказал: — Дорогой Леонид Ильич! Мы признательны Вам за добрые, сердечные слова о городе-герое Новороссианске, о дважидь орденосной Кубани, о наших замечательных людях.

Разрешите от имени всех трудящихся Краснодарского края заверить ленинский Центральный Комитет КПСС, его Политбюро, лично Вас, дорогой Леонид Ильич, что на высокую награду Родины будет один ответ: самоотверженный и творческий труд, неутомимая борьба за увеличение добычи и смеельность специального образования СССР предложено принять меры к созданию Всесоюзного комитета болгаро-советской дружбы, делегации болгарских деятелей искусства и культуры, посла НРБ в Советском Союзе Дмитрия Жулева, других болгарских товарищей.

С докладом выступил председатель центрального правления Общества советско-болгарской дружбы, директор Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, член-корреспондент Академии наук СССР А. Г. Егоров.

В заключение на собрании посол НРБ в СССР Дмитрий Жулев напомнил, что свобо-

И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Признано целесообразным направлять преподавателей средних специальных учебных заведений на стажировку сроком до 3 месяцев на передовые предприятия и в организации соответствующих условия материального обеспечения преподавателей средних специальных учебных заведений, направляемых с отрывом от работы на факультеты повышения квалификации преподавателей при высших учебных заведениях, а также на стажировку на предприятия и в организации. Вводится систематическая, не реже одного раза в 5 лет, аттестация преподавателей и руководителей работников средних специальных учебных заведений.

Советам Министров союзных республик, министерствам и ведомствам СССР предложено обеспечить дальнейшее развитие и укрепление учебно-производственной базы средних специальных учебных заведений, строительство новых и расширение действующих учебных корпусов, мастерских, общежитий для учащихся и столовых.

Государственному комитету Совета Министров по делам издательства, полиграфии и книжной торговли совместно с Министерством высшего и среднего специального образования СССР предложено принять меры к созданию Всесоюзного комитета болгаро-советской дружбы, делегации болгарских деятелей искусства и культуры, посла НРБ в Советском Союзе Дмитрия Жулева, других болгарских товарищей.

С докладом выступил председатель центрального правления Общества советско-болгарской дружбы, директор Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, член-корреспондент Академии наук СССР А. Г. Егоров.

В заключение на собрании посол НРБ в СССР Дмитрий Жулев напомнил, что свобо-

нию стабильных высококачественных учебников и учебных пособий для учащихся и методических руководств для преподавателей; шире привлекать ученых Академии педагогических наук СССР, ведущих преподавателей высших и средних специальных учебных заведений, а также специалистов народного хозяйства к созданию этих учебников и учебных пособий; периодически проводить конкурсы на создание лучших учебников для средних специальных учебных заведений.

ВЦПС и ЦК ВЛКСМ призваны обеспечить дальнейшее совершенствование содержания, формы и методов работы профессиональных и комсомольских организаций по коммунистическому воспитанию учащихся средних специальных учебных заведений, активнее развивать у будущих специалистов навыки самостоятельной организаторской и общественно-политической работы, привлекать их к участию в общественно полезном труде, обеспечить широкое развитие культурно-массовой и спортивной работы, больше проявлять заботы об улучшении жилищно-бытовых условий, общественного питания и медицинского обслуживания учащихся и работников учебных заведений.

Министерству культуры СССР, Государственному комитету Совета Министров

СССР по кинематографии, Государственному комитету по телевидению и радиовещанию, Союзу писателей СССР, Союзу композиторов СССР и Союзу художников СССР совместно с Министерством высшего и среднего специального образования СССР укреплять связи творческих организаций с техникумами и училищами, активнее привлекать творческих работников к участию в патристическом, интернациональном, нравственном и эстетическом воспитании учащихся средних специальных учебных заведений, шире развивать художественную самостоятельность и техническое творчество учащихся.

Министерству высшего и среднего специального образования СССР, министерствам и ведомствам принять необходимые меры к дальнейшему повышению качества подготовки специалистов по вечерней и заочной формам обучения.

Предусмотрена выплата учащимся-студентам средних специальных учебных заведений стипендий в период прохождения ими производственной практики в случае их работы в качестве рабочих, независимо от получаемой на производстве заработной платы.

Педагогическим советам средних специальных учебных заведений предоставляется право разрешать выпускникам (до 10 процентов) выпуска дневных отделений,

имеющим отличные и хорошие оценки по всем предметам и защитившим дипломный проект или эссе, государственные экзамены с такими же оценками, поступать в установленном порядке в дневные высшие учебные заведения по соответствующей специальности непосредственно после окончания средних специальных учебных заведений, имея в виду организовать обучение их, как правило, в отдельных группах и в сокращенные сроки (с уменьшением срока обучения не более чем на 1 год).

Научно-исследовательскому институту проблем высшей школы при Министерстве высшего и среднего специального образования СССР и Академии педагогических наук СССР поручено вести разработку проблем среднего специального образования.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР считают, что дальнейшее совершенствование системы среднего специального образования, улучшение качества подготовки специалистов являются важной политической и социально-экономической задачей, и выражают уверенность, что партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские организации, министерства и ведомства, коллективы учебных заведений обеспечат успешное выполнение задач, вытекающих из решений XXIV съезда КПСС в области развития среднего специального образования.

Праздник братской Болгарии

Торжественное собрание представителей трудящихся Москвы, посвященное 30-летию социалистической революции в Болгарии, состоялось 6 сентября в Колонном зале Дома союзов.

В президиуме — товарищи К. Т. Мауоров, М. А. Суелов, П. Н. Демичев, К. Ф. Катусев, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. А. Халилов, другие официальные лица.

Собрание открыла секретарь ЦК КПСС Р. Ф. Демичева.

От имени москвичей она горячо приветствовала деле-

гацию Всесоюзного комитета болгаро-советской дружбы, делегации болгарских деятелей искусства и культуры, посла НРБ в Советском Союзе Дмитрия Жулева, других болгарских товарищей.

С докладом выступил председатель центрального правления Общества советско-болгарской дружбы, директор Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, член-корреспондент Академии наук СССР А. Г. Егоров.

В заключение на собрании посол НРБ в СССР Дмитрий Жулев напомнил, что свобо-

да Болгарии и других социалистических стран родилась в результате победы Советского Союза во второй мировой войне. В Болгарии, сказал он, нет человека, который не выразил бы свою безграничную благодарность героической Советской Армии, оказавшей решающую помощь болгарскому народу в свержении монархо-фашистской власти.

Дмитрий Жулев подробно рассказал о достижениях своей родины, о ее мировой внешней политике.

В основе наших успехов, отметил он, лежит последовательная борьба за претворе-

ние в жизнь Программы мира, принятой XXIV съездом КПСС, которую наша партия восприняла как свою программу.

Подводя итоги революционным завоеваниям во всех областях, продолжал докладчик, мы, болгары, отдаем себе отчет в том, что они были бы невозможны без братской помощи, оказываемой нам Советским Союзом с первого дня свободы, без всестороннего сотрудничества наших двух стран, без животворной болгаро-советской дружбы.

(ТАСС).

МЕХАНИЗАТОР, ВОЗЬМИ УРОЖАЙ СПОЛНА! СЧЕТ НА МИНУТЫ



Две с половиной нормы в день — девиз водителя автоколесной № 1235 Егора Тимофеевича Карзакова, работающего на полях Крутоложенского отделения колхоза «Первое мая» Первомайского района. Коммунист Карзаков возглавляет бригаду водителей из шести человек. По нему равняются и остальные. Каждый член бригады вывозит в день по 65—70 тонн кукурузной массы.

НА СНИМКЕ: Е. Т. Карзаков. Фото А. Петрова.

МЕХАНИЗАТОР, ВОЗЬМИ УРОЖАЙ СПОЛНА! ПРЕДОЛЕНИЕ ИНЕРЦИИ

ФЛАГ В ЧЕСТЬ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Лучше других уборку зерновых в Молчановском районе ведет Майковское отделение совхоза «Молчановский». Здесь скошены хлеба с 52 процентов площади, с 48 процентов обмолочены. Темпы косятницы с каждым днем нарастают.

Успех механизированного звена — результат четкой работы каждого механизатора. Не первый год рука об руку трудятся комбайнеры В. Чулкинов, Ю. Майков, В. Бедюнов. Не только стабильно и постоянная товарищеская взаимопомощь помогают им трудиться высокопроизводительно. Четвертый член звена Анатолий Лазарев — молодой механизатор. Но его умение и спорность можно позавидовать. У Анатолия Лазарева самый высокий вывоз — 1,500 центнеров зерна.

В честь комбайнеров майковского звена в районной газете поднят флаг трудовой славы.

В. РЫДИН. Молчановский район.

Человеку нелегко преодолеть инерцию прежнего опыта, прежних представлений и понятий. Их психологический груз нередко мешает видеть вещи и явления по-новому, в ином освещении. Эта относительная инерция пришла на память, когда в бесконечном ряду работников опытной сельскохозяйственной станции по самым прозаическим делам — о методах уборки урожая. И — в который раз! — о разделной.

Основной собеседник — директор опытно-производственного хозяйства имени Б. Н. Сидорова Геннадий Алексеевич Шабуров по специальности не агроном, а инженер. Его суждения больше всего и заинтересовали. Агроном, мне так кажется, слишком «чувствителен» к колеблющемуся на ветру колосу, к волнистой хлебной ниве, и по этой причине его суждения о том, как лучше косить хлеб, часто очень субъективны. Мысль инженера более свободна от личных переживаний и смелее оценивает полезность технологического приема и мавера.

Но мои представления оказались не совсем верными. Сельский инженер — тоже хлебороб. Г. А. Шабуров не менее «чувствителен» к хлебной ниве, чем агроном. Он также пережил период сомнений. Казалось, нет ни гроше и надежде не ждаться, когда колос выстоит на солнце и ветрах, тогда еще под корень — и в молотилку. Ведь и в песне поется: «Комбайн косит и молотит...». Были случаи с затянными неустойчивыми комбайнерами: наматывались стебли на хедер, забивался барабан, из бункера вывалилось зерно, а сырую массу. Иной раз застывала зима на полосу. И казалось, никакой выход нет... Да, сила традиции, словно

земное притяжение, с невероятной цепкостью увлекает за собой по старому пути. Надо обладать твердой волей и смелостью, чтобы одолеть инерцию. В опытно-хозяйстве решительная и окончательная ломка произошла в 1973 году.

Правда, колебания в сторону разделного способа были и раньше, — уточняет главный агроном хозяйства А. Н. Кошкин. — Но именно в прошлом году окончательно перерезаны пути притяжения к старому.

В том году разделным способом было убрано 72 процента хлеба. Жатву и обмолот закончили 17 сентября. Почти все зерно пошло в склады, минуя сушилки. Семена собраны наивысшей кондиции.

Перелом произошел и в настроении механизаторов. При двухфазном процессе легче работать, а производительность выше. Ведь ширина прокоса жатки — шесть метров. При средней продолжительности рабочего дня многие механизаторы скашивали по 20—25 гектаров. За каждый скошенный гектар оплата как за тонну намолотенного зерна, так что материальная заинтересованность создана. В два раза быстрее идет обмолот валков по сравнению с прямым комбайнированием. Почти не было остатков машин. Когда же оставшийся на корню хлеб косили напрямую, — то у одного, то у другого комбайна что-то не ладилось «заведать». С виду колос попадала зеленая поспелая, и зерно перемешивалось с зеленой. Темп жатки заметно снизился. Сами механизаторы сделали вывод: на будущий год надо иметь больше жаток.

Предвижу возражения: не характерный, дескать, взвли год для сравнения. Прошла благоприятная сухая осень, хлеб для разделной жатки для прямой уборки — одно раздолье. Хлеб созрел рано, и солнце грело, как на юге.

Действительно, прошлая осень была редкой. И все же кто применил двухфазный метод уборки, тот выиграл, и по темпам жатки, и по качеству зерна, и затрат сделал меньше на его окончательную обработку.

А как иначе? Хлеба хотя и поздне, но тоже начали созревать в августе. Зато дождик — частый гость. Прогнозы погоды не очень-то радуют. И во многих местах заколебались жатки придерживались.

А в опытно-хозяйстве и явные решительные проголо-совали за разделный способ. — Из чего исходим? — поясняет Г. А. Шабуров. — Мы тоже согласовываем свои действия с погодой, с прогнозами. Нам стало ясно одно: если лето жаркое, если хлеба начинают созревать в августе, — смело пускай в ход все. И до половины сентября можно класть хлеб в валки, пока не подойдут посевы для прямого комбайнирования.

В этом году в ОПХ начал жатву немного позже прошлого года. Урожай жатки массы ныне весомой — в среднем с гектара снимают по 320 центнеров. А с 25 августа все двенадцать жаток включены на полную мощность. Созданы два крупных звена. На 5 сентября ими скошено 2,180 гектаров зерновых из общей площади 7,500 гектаров. Раздельно убраны все площади, с которых берут семенное зерно, заканчивается кошение осы. Звенья переходят

на пшеницу. Темпы возрастают. По расчетам жатка должна быть закончена к 15 сентября. Идет подборка валков на ранее скошенных полях. Средняя намолот зерновых 21 центнер с гектара. И какого зерна! Чистого, сухого, полностью вызревшего.

Машинисты жаток трудятся с большим подъемом. Средняя ежедневная выработка на жатку при часто выпадающих дождях составляет 14 гектаров. Ежедневно перевыполняют нормы коммунист А. Я. Ляхненко. Помогает умелое маневрирование. Осы после утренней росы и к ветру, когда становится влажнее, жать трудно. В это время машинисты переключаются на косовицу пшеницы.

Итак, в нынешнюю неблагоприятную осень разделный метод помогает механизаторам опытного хозяйства быстро и с наименьшими потерями убирать урожай.

У специалистов ОПХ зреет задумка на будущее. Они считают необходимым иметь жатку на каждый комбайн. Как только пойдут хлеба, сразу же вывести в поле все комбайны с жатками. Косовица может быть завершена за 10 дней. Затем на комбайны навешиваются подборщики и в течение 10 дней завершают обмолот валков. Конечно, тогда молотилки можно поправить, но в основе своей, расчеты осуществятся.

Думается, пример опытно-хозяйства областной опытной сельскохозяйственной станции поучителен и ставляет многих хозяйственников и специалистов кардинально пересмотреть свои взгляды на разделный метод уборки урожая. Пора изобретаться от психологического груза прежнего опыта и прежних приемов.

М. МАЛЬЦЕВ. Богатское.

СТАВКА — НА РАЗДЕЛЬНУЮ

В начальной стадии осенних полевых работ совхоз «Комсомолец» в Асиновском районе не был в числе передовых. Сейчас темпы здесь резко возросли, и по итогам соревнования за последнюю неделю августа это хозяйство заняло первое место в районе.

Наш корреспондент побывал в совхозе «Комсомолец» и попросил директора Анатолия Васильевича Филиппова рассказать о ходе полевых работ.

— На четвертое сентября в нашем совхозе снято 47 процентов зерновых, — сказал Анатолий Васильевич. —

Если сначала мы не решались в широких масштабах вести разделную уборку, то сложившаяся обстановка сама подсказала, что это единственный верный путь к тому, чтобы убирать зерновые быстрее и без потерь. Из 1,400 гектаров осы 993 гектара скошено раздельно. На косовице осы постоянно работают пять жаток. К 4 сентября половина валков была подобрана и обмолочена. В течение ближайших двух-трех дней будет обмолочено весь осы.

Особенно отличились машинисты жаток Дмитрий Чернышев и Егор Яновский. А

механизированный отряд Казанского отделения нашего совхоза возглавляет районное соревнование на жатке.

Разделная уборка осы позволяет быстрее и дала возможность засыпать добротные семена. Думаем убрать раздельно примерно в пятую часть пшеницы. Средняя урожайность зерновых, — предварительным данным, — около пятнадцати центнеров с гектара.

Корреспондент: Когда совхоз завершит уборку зерновых?

А. В. Филиппов: По нашим расчетам — 16 сентября.

По мере того, как в нашем совхозе шла к концу заготовка сенокоса, без промедления начиналась жатка хлеба.

Еще два дня до начала августа пять комбайнов Рыбаловского отделения с навесными жатками первыми в хозяйстве начали разделную уборку зерновых. Отряд предстоит убрать хлеба с 2,300 гектаров (общая площадь зерновых в совхозе — 5,600 гектаров). Более половины будет убрано разделным способом. Все комбайны отрегулированы еще зимой, летом механизаторы лишь подготовили их к выходу: смазали, навесили жатки или подборщики, опробовали.

В совхозе созданы три крупных механизированных отряда. На вывозе зерна в каждом работает по 10 и более транспортных единиц. В основном мощные ЗИЛы, ГАЗы, КамАЗы. Для скликивания соломы во всех отделениях организованы механизированные звенья. За каждым закреплены стогомател и четыре колесных трактора с волокушами.

Рабочий день комбайнеров — с семи часов утра до одиннадцати-двенадцати, а то и до двух-трех часов ночи (при сухой погоде). За отрядом закреплен ремонтный бригады: три слесари и сварщик. Сварочный агрегат, прицепленный к трактору, постоянно находится рядом с комбайнами. В поле механизаторам обеспечено двухразовое питание. Заправка техники осуществляется тоже в поле.

В отряде организовано боевое соревнование. Итого его подводит ежедневно, каждый механизатор хорошо знает результаты своего труда и труда товарищей.

Комбайнер Михаил Захаров, Николай Климов, Валентин Никитин, первыми начавшие уборку, ежедневно значительно перевыполняют нормы.

Сейчас главное для нас — четкий ритм уборки, чтобы закончить ее как можно быстрее. Счет идет на минуты.

М. ПЕТРОВ, начальник механизированного отряда совхоза имени 50-летия СССР Томского района.

